
15.000 mož je padlo v bitki ob Biegalnici, 
in armada generala Ivanova je izgubila 
v bitkah z Grki približno 20.000 mož, po
leg tega so ujeli Grki 8000 vojakov. Skup
ne bolgarske izgube — ranjenci in mrtvi 
— znašajo najmanj 80.000 mož, srbske in 
grške od 50 do 60.000 mož. Črnogorske 
čete, približno 12.000 mož, ki so se boje
vale s Srbi, imajo 10 odstotkov izgub. —. 
Vojne »pomlajajo« narode! 

* Statistika avstrijskega izseljevanja. 
V zadnjih letih je postalo izseljevanje v 
naši državi predmet raznih študij in raz
motrivanj, ki so vsa prišla do zaključka, 
da izseljevanje za monarhijo v celoti in 
za posamezna ljudstva posebe ni ko
ristno. Do tega rezultata prihaja tudi ua]
novejše delo v tem oziru, »Die bsterr. Aus
wanderungsstatistik«, ki ga je napisal dr. 
Englisch in je izšlo že v tem letu. Iz tega 
zanimivega dela se vidi, kako je izseljeva
nje raslo v zadnjih letih do ogromne vi
sočine. L. 1876. se je izselilo komaj 7809 
ljudi, leta 1887. se je to število približno 
potrojilo. Leta 1903. je število naših izse
ljencev že preskočilo 100.000. Najvišje 
letno število izseljencev imamo leta 1907., 
t. j . 177.653. Poznejša leta je število izse
ljencev zaradi neugodnih razmer onstran 
oceana precej padlo, a je vendar še vedno 
letno čez 100.000. V zadnjih letih posebno 
raste izseljevanje v Kanado, ki so se je 
prej bolj ogibali. Skupno je odšlo od leta 
1876. do 1910. iz Avstrije 3,547.630 ljudi. 
Po večini so se izselili preko Hamburga, 
Bremna in drugih nemških pristaniščih; 
Trst je videl razmeroma le malo izseljen
cev (76.849), nekaj več jih je šlo preko 
Reke (242.470). Gospodarska izguba, ki jo 
trpi naša država zaradi izseljevanja, je na
ravnost ogromna. Dr. Englisch jo računi 

okroglo na 5 miljard kron. Nasproti tej 
izgubi stoji v bilanci dobiček nazaj posla
nega denarja v okroglem znesku 2 in pol 
miljardi, tako da imamo vendar gospodar
ske škode 2 miljardi in pol. Zaradi izse
ljevanja najbolj.trpi Galicija, ki je izgubila 
na ta način že več kot pol miljona ljudi 
Ker trpi tudi slovenski narod na tej gospo
darskosociaLni bolezni, bi bilo potrebno, 
da bi se kdo pri nas lotil tega velezanimi
vega vprašanja na širši podlagi. 

V znamenju absolutizma v Dalma* 
ciji. V Dalmaciji vlada že nekaj časa 
pravcati absolutizem, ki se ne razlikuje 
dosti od hrvaškega komisarkita. Cesarski 
namestnik grof Attems gospodari po svoji 
volji; deželne avtonomne oblasti in zako
ni so mu deseta briga. Kršenje občinske in 
deželne avtonomije, preganjanje politiških 
voditeljev in uprizarjanje veleizdajniških 
procesov je na dnevnem redu. Za prve 
balkanske vojne sta bila brez vsakega 
vzroka razpuščena občinska sveta v Spli
tu in Šibeniku in to vkljub protestu de
želnega odbora, ki ga je vlada popolnoma 
ignorirala. Grof Attems hoče zatreti na
rodni čut prebivalcev Dalmacije in se po
služuje v to svrho vseh mogočih sred
stev, s katerimi pa nima sreče. Razni ve
leizdajiniški procesi proti odličnim dalma
tinskim politikom so se dosedaj še vedno 
končali z nesmrtno blamažo dalmatinske 
vlade, na razpuste občinskih zastopov pa 
so stranke sporazumno vedno odgovorile 
s tem, da se soglasno zopet izvolile prejšnje 
zastopnike. Dalmatinski cesarski namest
nik je te dni zopet razpustil občinski za
stop, in sicer v Zušurcu, in to, ne da bi po
prej zahteval privoljenja deželnega odbo
ra, kakor veleva zakon. V zvezi s tem ko
rakom so se tudi razširile vesti, da se vla
da bavi z načrtom, da razpusti sabor, su
spendira deželni odbor in uvede namesto 
tega upravno komisijo kakor na Češkem. 
Vesti so bile za enkrat še prenaglene, 
vendar pa ne bi bilo čisto nič čudnega, če 
bi do tega res kmalu prišlo, zakaj abso
lutistična epidemija zavzema vedno večje 
dimenzije... 

* K Položaju na Hrvaškem. Ker bo 
baron Skerlecz v kratkem popolnoma oz
dravel, se bodo zaradi atentata prekinjena 
pogajanja s strankami zopet začela. Sta
lišče, katero so z ozirom na atentat za
vzele vse hrvaške stranke, bo pogajanja 
jako olajšalo in pospešilo, tako da bo ko
misar takoj, ko ozdravi, ministrskemu 
predsedniku grofu Tiszi lahko predložil 
svoj načrt. V krogih koalicije govore, da 
bodo volitve v sabor v najkrajšem času 
razpisane. 

* Poslanska zbornica in deželni zbo
ri. Sylvester, predsednik poslanske zbor
nice, je izjavil, da bo poslanska zbornica 
sklicana najbrže v oktobru, ker v septem
bru bodo zborovali deželni zbori. 

* Nova situacija. V Kološvaru na Sed
mograškem bi se moral vršiti kongres 
romunskih učiteljev. Ogrska vlada je shod 
prepovedala in — kar ie najbolj zanimive 
— občutila je potrebo pojasniti, kaj jo je 
privedlo do tega koraka, ki gotovo ni pri
meren za to, da se zopet izboljšajo edno
šaji med monarhijo in Romunijo. Izvila j* 
iz trte smešen izgovor, ki se pač že m 
prvi pogled vidi, da je vse prej, samo re
sen ne. »Viteški« Madjari že od nekda; 
neusmiljeno zatirajo ogrske manjšinske na

rodnosti in v dosego tega namena so jiim 
pač sveta vsa sredstva. Ista stvar je tudi 
s prepovedjo kongresa romunskih učite
ljev. Pa še neko drugo ozadje ima ta naj
novejši netaktični čin ogrskega nauenega 
ministrstva. Jasno je, da so se Grki in Ro
muni zaradi velikih uspehov Romunije pre
dramili iz dosedanjega soanja in da se je 
njih narodni ponos sedaj silno dvignil in 
to še tembolj, ker igra Romunija vkljub 
temu, da je v primeri z evropskimi vele
silami neznatna državica, v evropski poli
tiski konstelaciji kolosalno vlogo. 
Ogrom seveda ni Drav, da piha čez ogr
sko mejo preporodni veter in zato hočejo 
že v kali zadušiti v Romunih vsako na
rodno gibanje. Vsvesti si svojega nasil
nega postopanja z manjšinskimi narodno
stmi, vidijo Madjari na vseh straneh črno 
nevarnost, ki jo je treba seveda preprečiti. 
Kaj njim mar, če je to v interesu avstrij
ske zunanje politike in v interesu monar
hije, samo da je rešena njih patria. Se
veda na je drugo vprašanje, če je tako po
stopanje zmožno, da poveča ugled mo
narhije v sosedni Romuniji. 

* To je naš sistem! V Bilini v politi
škem okraju Toplice na Češkem, so ta
mošnji nemški srditeži razposlali hišnim 
posestnikom pisma, s katerimi poživljajo 
te poslednje, naj odpovedo stanovanja 
vsem tistim češkim družinam, ki so jim 
otroci obiskovali doslej češko šolo. Ob
enem opozarjajo, da v hišah, ki so last 
Čehov, ne morejo dobiti stanovanja vse 
češke družine; zato izražajo ti nemški 
srditeži nado, da bodo Čehi na ta način 
ali prisiljeni k izseljenju iz Biline, ali pa 
bodo pošiljali svoje otroke v nemške šole. 
— Tega hujskanja na bojkot politiška 
oblast ni zaplenila! Kaj bi se zgodilo, če 
bi mi tako pisali?! 

* Vojaška vest. Glasom »Zeit« se re
kruti vpdkličejo letos 7. oktobra, nadome
stni rezervisti 9. oktobra, prostovoljci 1. 
oktobra. Kakor lani, bodo tudi letos mo
rali služiti vsi, ki se spoznajo za sposobne 
in bodo nadomestni rezervisti morali osta
ti pod orožjem deset mesecev, torej dva 
yeč kakor po starem zakonu. 

* Grof Stiirgkh in češkonemška spra
va. Ministrski predsednik grof Stiirgkh se 
je izrazil napram odposlanstvu nemških 
obrtnih zadrug na Češkem, da vlada ne 
namerava oktroirati volilne reforme za 
češki deželni zbor. Deželnozborska volil
na reforma tvori poglaviten del cele sprav
ne materije in se more izvesti torej samo 
sporazumno s strankami. Spravna poga
janja, ki se prično meseca septembra, se 
bodo pač tudi bavila s tem vprašanjem 
in vlada bo storila vse, da pospeši ta po
gajanja. Priznal je upravičenost zahteve, 
da se trgovina, industrija in obrt pri vo
lilni reformi upošteva enako kakor polje
delstvo. Morda bo treba vzeti v pretres 
ustvaritev deželnega obrtnega sveta z 
dvema narodnima sekcijama. 

* Izpopolnitev naše artiljerije. »Mili
tarisehe Rundschau« izvaja, da se mora 
artiJjerija tako izpopolniti, da pride na 
eno pehotno divizijo 70, najmanj pa 60 
topov. 

* Človeške žrtve v drugi balkanski 
vojni. Človeške izgube v drugi balkanski 
vojni so strahotne. Kolikor je mogoče do
slej dognati, je izgubila srbska severna 
armada 5000 do 6000 mož. glavna srbska 
armada 25.000 mož v bitkah, razentega 
je več tisoč mož podavila kolera. Grki se 
izgubili 16 do 18 tisoč mož. Vse večje se 
izgube Bolgarov. V prvi polovici meseca 
julija so odposlali v bolniščnice okole 
30.000 ranjenih bolgarskih vojakov. 12 de 
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